



2018年中非合作论坛北京峰会

The 2018 Beijing Summit of the Forum on China-Africa Cooperation
Sommet de Beijing 2018 du Forum sur la Coopération Sino-Africaine

A02 海南日报

2018年9月5日 星期三

值班主任：冯春山 主编：王红卫 美编：杨薇



中非合作论坛北京峰会
参会中外人员超3200名



9月4日，来自刚果(布)的记者(前)在中非合作论坛北京峰会新闻中心工作。 新华社发

习近平同中非合作论坛前任和新任 非方共同主席国元首共见记者时的讲话

(2018年9月4日，北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拉马福萨总统，
尊敬的萨勒总统，
各位记者朋友，
女士们、先生们：

下午好！很高兴同大家见面。

首先，我高兴地宣布，2018年中非合作论坛北京峰会刚刚圆满落幕！

两天来，中非合作论坛成员方领导人齐聚北京，围绕“合作共赢，携手构建更加紧密的中非命运共同体”主题，回顾了2015年论坛约翰内斯堡峰会成果落实情况，谋划了中非关系未来发展，绘制了中非合作宏伟蓝图。

会议发表了《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》，凝聚了中非双方对当前重大国际和地区问题的共识，向世界传递了中非携手并进的强烈信号。会议通过了《中非合作论坛—北京行动计划》，确定了未来3年中非将以实施“八大行动”为重点，全面加强各领域务实合作。

我们一致认为，当今世界正经历百年未有之大变局，世界多极化、经济全

球化深入发展，各国人民的命运从未像今天这样紧紧相连。同时，世界面临的不稳定性不确定性突出，人类面临许多共同挑战。我们愿携起手来，共同打造责任共担、合作共赢、幸福共享、文化共兴、安全共筑、和谐共生的中非命运共同体，更好维护中非共同利益，壮大发展中国家力量，让我们生活的世界变得更加均衡美好，为推动构建人类命运共同体树立时代榜样。

我们一致认为，中非关系历经时间洗礼和国际风云变幻考验，走出了一条特色鲜明的合作共赢之路，正处于历史最好时期。中非双方愿加强战略对接和政策协调，推进中非共建“一带一路”合作，并将“一带一路”建设同非洲联盟《2063年议程》、联合国2030年可持续发展议程、非洲各国发展战略紧密对接，重点实施好产业促进、设施联通、贸易便利、绿色发展、能力建设、健康卫生、人文交流、和平安全“八大行动”，为中非合作提供更多机遇、增添更强动力。

我们一致认为，中非关系呈现出

前所未有的凝聚力、生命力、创造力，为中非各自发展提供了重要机遇。中国是最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆。中非将矢志不渝加强团结合作，在合作共赢、共同发展道路上结伴前行。中国将继续秉持真实亲诚理念和正确义利观，同非洲一道，从中非友好互信的深厚底蕴中汲取力量，在中非务实合作的蓬勃势头中把握方向，推动中非全面战略合作伙伴关系向深走实、行稳致远。

我们一致认为，实现发展振兴是非洲的应有权利，需要非洲国家和人民努力，也离不开国际社会支持。中非合作是国际对非合作的一部分，中非合作一贯坚持互利共赢、开放包容。我们希望国际合作伙伴相互学习借鉴，发挥各自优势，形成合力，共同为非洲和平与发展作出贡献。在对非合作中，国际社会各方都要尊重非洲主权，倾听非洲意见，重视非洲主张，兑现对非洲的承诺。

会议顺利完成了既定日程，中非

领导人在所有重大问题上都达成重要共识，发出了共同声音。北京峰会取得圆满成功，收获的是沉甸甸的成果，揭开了中非关系新的历史篇章，树立了南南合作新的时代丰碑。

借中非友好大家庭团聚的机会，中非领导人这几天举行了密集的双边会晤，一些非洲国家元首和政府首脑还对中国已经或即将进行访问。我同所有出席北京峰会和访华的非方领导人举行了双边会晤，就双边关系及共同关心的问题深入交换意见，达成广泛重要共识。

中非合作论坛已经成立18年。论坛应时代潮流而生，伴中非合作而兴，不断走向成熟和完善，成为国际对非合作和南南合作的一面旗帜。北京峰会成功举行，推动中非全面战略合作伙伴关系站在新的历史起点上，开启了新的发展阶段。我们要共同做实做强中非合作论坛，全面高效落实北京峰会成果，以实实在在的成果造福中非人民。

女士们、先生们！

在北京峰会结束之际，我衷心

感谢出席峰会的非洲国家领导人，他们不辞辛劳，积极建言献策，贡献经验和智慧，成就了本次峰会的圆满成功！

我特别感谢拉马福萨总统两天来同我密切合作，共同主持这次峰会，感谢南非在担任论坛共同主席国期间所做的出色工作。我祝贺塞内加尔接任新一届论坛共同主席国，感谢萨勒总统为推动论坛发展表现出的热情。

我感谢来自中非双方的工商、文化、智库、媒体等各界朋友积极参与和支持本次峰会。感谢媒体朋友们，是你们向世界全面、及时传递峰会盛况和成果。希望你们继续关注中非合作论坛，支持中非关系发展。

我相信，在我们共同努力下，在26亿多中非人民积极支持下，我们携手构建更加紧密的中非命运共同体的伟大事业一定会取得成功，中非关系的明天一定会更加美好！

谢谢大家。

(新华社北京9月4日电)

习近平会见肯尼亚总统肯雅塔

据新华社北京9月4日电(记者孙奕)国家主席习近平4日在人民大会堂会见肯尼亚总统肯雅塔。

习近平强调，过去5年，我同总

先生3次会面，两次共同提升中

肯关系定位。中肯全面战略合作伙伴关系快速发展，各领域合作走在中非合作前列。中方愿同肯方加强党际和治国理政经验交流，扩大农

业、基础设施建设、医疗卫生、产能

等领域合作，加强人文和地方交流，助力肯方实现“四大发展目标”。

中方欢迎肯方参与“一带一路”合作，祝贺肯方成功加入亚洲基础设施投资银行，愿支持肯方打造铁路沿线

经济带和工业园区。

肯雅塔表示，祝贺中非合作论坛北京峰会圆满成功举行，这次峰会规划了论坛下步发展方向，将促进非中共同繁荣，感谢习近平主席的领导

力。肯尼亚愿深化同中国的全面战略合作伙伴关系，积极参与“一带一路”建设，推进互联互通。

会见后，两国元首共同见证了双

边合作文件的签署。

走出一条特色鲜明的合作共赢之路 ——论习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上主旨讲话

■ 人民日报评论员

相知无远近，万里尚为邻。在中

非合作论坛成立18周年之际，中非友好大家庭的新老朋友们齐聚美丽北京，围绕“合作共赢，携手构建更加紧密的中非命运共同体”这一主题，共襄盛举、共商合作、共谋发展，开启了中非团结合作的新征程。

“非洲发展不可限量，非洲未来充满希望，中非友好合作前景广阔，中非全面战略合作伙伴关系发展大有可为！”习近平主席在2018年中非合作论坛北京峰会上的主旨讲话，深情回顾中非友好交往历史，深刻指出中非

走出了一条特色鲜明的合作共赢之路，倡议携手打造新时代更加紧密的中非命运共同体。习近平主席的主旨讲话，引发与会嘉宾的广泛共鸣和高度认同。

“根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔。”历史有其规律和逻辑。几十年来，中非双方基于相似遭遇和共同使命同心同向、守望相助，过去是并肩战斗的好兄弟，现在是共同发展的小伙伴。特别是党的十八大以来，习近平主席高瞻远瞩提出真实亲诚理念和正确义利观，制定旨在推动中非共同发展的“十大合作计划”，支持非洲国家搭乘中国发展的快车、便车，书写了中非合作共赢、共同发展的新篇章。今

天，“十大合作计划”硕果累累，惠及中非人民，中非已成为休戚与共的命运共同体和合作共赢的利益共同体。

只要路走对了，就不怕遥远。今天，从历史深处走出的中非合作共赢之路，历久弥新、更加宽广。“中国在合作中坚持真诚友好、平等相待，坚持义利相兼、以义为先，坚持发展为民、务实高效，坚持开放包容、兼收并蓄。”习近平主席提出的四点“中国主张”，充分体现了中非人民携手共命运、同心促发展的共同愿望，生动展现着中国讲信义、重情义、扬正义、树道义的大国形象，有力传递出中国永远做非洲的好朋友、好伙伴、好兄弟，支持非洲长治久安、发展振兴的坚定决心。

21世纪是亚洲的世纪，也是非洲的世纪。13亿多中国人民正在为全面建成小康社会而努力奋斗，12亿多非洲人民也在追求经济发展和民族复兴，中国需要非洲，非洲也需要中国。“不干预非洲国家探索符合国情的发展道路，不干涉非洲内政，不把自己的意志强加于人，在不对非援助中附加任何政治条件，不在对非投资融资中谋取政治私利。”坚持做到“五不”，中国愿同非洲人民心往一处想、劲往一处使，共筑更加紧密的中非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范。任何人都不能破坏中非人民的

团结，任何人都不能阻挡中非人民振兴的步伐，任何人都不能以想象和臆测否定中非合作的显著成就，任何人都不能阻止和干扰国际社会支持非洲发展的积极行动。

以2018年中非合作论坛北京峰会为契机，世界上最大的发展中国家和发展中国家最集中的大陆并肩再出发。在这条特色鲜明的合作共赢道路上，团结一心、同舟共济、携手前进，同解和平与发展的时代命题，共筑更加紧密的中非命运共同体，中华民族伟大复兴的中国梦和非洲人民团结振兴的非洲梦一定能够早日实现。

(新华社北京9月4日电)

中非合作论坛北京峰会举行圆桌会议 习近平主持通过北京宣言和北京行动计划

伙伴关系不断迈上新台阶。我们要矢

志不渝传承中非传统友好，让中非友谊之树更加根深叶茂；要矢志不渝深化中非政治互信，让中非合作战略基础更加稳固；要矢志不渝推进中非共同发展，让合作成果更多惠及中非人民；要矢志不渝加强中非团结协作，让世界和平发展大潮更加强劲。

习近平指出，中非合作蓬勃发展，

不仅促进了非洲发展进步，提振了非

洲人民、国际社会对非洲发展前途的信

心，更带动了国际合作伙伴倍加重

视非洲，加大对非洲投入和合作。让

我们以此次峰会为新起点，秉持初心，

团结一致，为实现中非共同发展振

的伟大梦想而努力奋斗。

非洲各国领导人高度评价此次峰会，一致认为峰会是加强非中团结合作的历史性盛会，向世界再次释放非中致力于加强友好协作、促进发展中国家大团结的强烈信号。很高兴更多非洲国家加入论坛，非中友谊朋友圈不断壮大。这次峰会务实高效，成果丰富，有力推动非中合作深入发展，开启了非中合作新时代。论坛将以构建更加紧密的中非命运共同体为引领，为推动构建人类命运共同体汇聚更多力量，为世界和平稳定与发展繁荣积蓄更多正能量。

非方对中非合作论坛约翰内斯堡

峰会确定的“十大合作计划”落实情况

到满意，高度评价习近平在北京峰会开幕式讲话中宣布的“八大行动”等对非务实合作新主张、新举措，表示有关举措和倡议完全契合非洲经济社会发展的优先领域，将加强对非中关系发展的顶层设计，在更高水平上实现非中合作共赢、共同发展，壮大发展中国家整体力量，推动国际秩序向更加公正、合理方向发展。非方支持并赞赏“一带一路”倡议，坚信非中共建“一带一路”将加快推动非洲区域一体化，并将为实现非洲联盟《2063年议程》以及联合国2030年可持续发展议程提供重要助力。

非方表示，中国始终倾听、理解并

支持非洲。中国帮助非洲时，从不干

涉非洲国家内政。中国在对非合作中总是以义为先，与国际关系中长期存在的不平等局面形成鲜明对比。感谢中国在国际上主持正义，维护非洲和发展中国家正当权益。非中加强各领域合作将有力提升广大发展中国家在国际事务中的作用和影响。

各方高度评价这次峰会通过的《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》和《中非合作论坛—北京行动计划(2019—2021年)》，将全力推进落实北京行动计划，构建更加紧密的中非命运共同体。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等

出席上述活动。

习近平同中非合作论坛前任共同主席国和新任共同主席国元首共见记者

上点，开启了新的历史征程。我们要共同做实做强中非合作论坛，全面高

效落实北京峰会成果，以实实在在的

成果造福中非人民。

习近平感谢与会非方领导人为峰

会成功举行所作的贡献，感谢中非各界的积

极参与，相信在26亿多中非人民积

为促进非洲发展所作的贡献，感谢习近平主席、中国政府和中国人民成功主办了这次北京峰会，感谢北京市人民的热情友好和大力支持。北京的发

展成就和整洁市容令我们印象深刻。

这次峰会成果丰硕，充分展示了非中

兄弟般的深厚友谊，描绘出非中关系

发展新蓝图。非方愿同中方一道努力，深化非中全面战略合作伙伴关系，共建“一带一路”，落实好非中合作新举措，打造更加紧密的中非命运共同体，更好造福中非人民。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等

参加上述活动。

海南美食文化节本月底启幕

◀上接A01版

海南日报报业集团将充分利用旗下报纸、网站、官方微博、官方微信、手机APP等媒体平台，以及其他主流媒体、新媒体等载体进行全媒体宣传，并通过美食主题宣传片摄制、美食电子地图设计、现场互动品鉴等方式，全景展示海南美食魅力。

活动组委会相关负责人表示，本届美食文化节期间，海南日报还将发起“饕餮100美食品鉴周”活动，邀请主流媒体宣传、餐饮企业参与，共同推出系列优惠活动。“欢迎省内餐饮企业积极参与，共同打造海南最具影响力、最受消费者欢迎的美食节。”

本届海南美食文化节由海南省商务厅、海南省食品药品监督管理局支持，海南日报报业集团主办，市县参与、企业参展。